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Apstrakt 

Predmet istraživanja su izazovi nastavnika u radu sa učenicima iz osetljivih socijalnih grupa, 
tokom nastave u vanrednim okolnostima, uslovljenim pandemijom koronavirusa. U radu su 
prikazani rezultati kvalitativnog istraživanja, sprovedenog krajem 2021. godine, u okviru 
projekta Pravo na obrazovanje u periodu krize izazvane pandemijom virusa COVID-19 u Srbiji. 
U polustrukturisanim individualnim intervjuima učestvovalo je 50 nastavnika osnovnih, 
srednjih i škola za obrazovanje učenika sa smetnjama u razvoju i invaliditetom, iz 14 gradova 
u Srbiji. Tokom obrazovno-vaspitnog procesa sa učenicima iz osetljivih socijalnih grupa, 
nastavnici su suočeni sa brojnim izazovima: digitalni jaz prvog i drugog nivoa, diskontinuitet 
u procesu obrazovanja, neodgovarajuća podrška u učenju od strane roditelja, nemotivisanost 
učenika za učenje, otežana komunikacija, teškoće u praćenju nastave, nemogućnost 
sprovođenja epidemioloških mera i individualnih tretmana itd. Sudeći na osnovu izazova 
nastavnika, učenici iz osetljivih grupa više su pogođeni obrazovnom krizom nego njihovi 
vršnjaci iz privilegovanih grupa. Neophodno je sprovođenje sistemskih mera podrške u cilju 
obezbeđivanja inkluzivnog pristupa obrazovanju. 

Ključne reči: izazovi nastavnika, obrazovanje u vanrednim okolnostima, pandemija 
koronavirusa, učenici iz osetljivih socijalnih grupa. 

 
Uvod 

 
Globalna pandemija koronavirusa, tokom poslednje dve godine, produbila je 

postojeće nejednakosti na svim nivoima funkcionisanja društva i prouzrokovala 

obrazovnu krizu nesagledivih razmera, najveću u istoriji čovečanstva (United Nations, 

2020). Aktuelnom obrazovnom krizom pogođeni su, u različitoj meri, svi učesnici 

obrazovno-vaspitnog procesa ‒ kako oni koji su direktno uključeni u ovaj proces, tako 

i donosioci odluka i kreatori obrazovne politike na sistemskom nivou. Zatvaranjem 

škola i „izmeštanjem“ nastave u digitalno okruženje, u cilju sprečavanja širenja 

pandemije, najviše su pogođeni učenici iz osetljivih socijalnih grupa, njihove porodice 
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i nastavnici koji realizuju obrazovno-vaspitni rad sa ovim učenicima (Masters et al., 

2020; Kuzmanović, 2022). 

Sintagmom učenici iz osetljivih socijalnih grupa, koja je sve prisutnija u 

domaćoj i stranoj literaturi (u upotrebi su i termini: učenici iz marginalizovanih 

grupa, učenici u riziku, učenici u nepovoljnom položaju, učenici sa potrebom za 

dodatnom obrazovnom podrškom, učenici sa posebnim obrazovnim potrebama), 

obuhvaćeni su: učenici sa smetnjama u razvoju i invaliditetom, učenici iz porodica 

nižeg socio-ekonomskog statusa (SES), učenici koji pripadaju manjinskim 

nacionalnim i etničkim grupama (npr. Romi, migranti), oni koji žive u udaljenim ili 

ruralnim mestima, učenici bez roditeljskog staranja itd. Iako je reč o heterogenoj grupi 

dece, zajedničko za sve njih jeste to što, u većini slučajeva, nemaju jednake obrazovne 

šanse kao njihovi vršnjaci iz „privilegovanih socijalnih grupa“. Osiguranje pravednosti, 

inkluzivnog pristupa obrazovanju, odnosno kvalitetnog obrazovanja za sve, koje 

počiva na pretpostavci da je pravo na obrazovanje jedno od osnovnih prava svakog 

deteta (Konvencija o pravima deteta, 1989, čl. 28), jedan je od najvećih izazova sa 

kojim su se suočavali obrazovni sistemi i pre aktuelne obrazovne krize. U novijoj 

literaturi, sve se češće može pročitati da je obrazovna kriza uslovljena pandemijom 

koronavirusa rezultirala krizom prava deteta (Vranješević, 2021). 

Prema nalazima sve većeg broja istraživanja, tokom realizovanja nastave na 

daljinu u vanrednim okolnostima (eng. emergency remote teaching) (Hodges et al., 

2020), nastavnici, kao ključni nosioci vaspitno-obrazovnog procesa na svim nivoima 

obrazovanja, suočavaju se sa izazovima različite prirode (Agayon et al., 2022; De Villa 

& Manalo, 2020; Jovanović i Dimitrijević, 2020). Realizovanje obrazovno-vaspitnog 

rada sa učenicima iz osetljivih socijalnih grupa, a pogotovu sa decom sa teškoćama, za 

nastavnike je izazovno, iz više razloga, i onda kada se nastava odvija na tradicionalan 

način, u učionici. Iznenadan i nepripremljen prelazak na nastavu na daljinu, u 

specifičnom porodičnom i društvenom kontekstu, suočio je nastavnike koji 

podučavaju učenike iz osetljivih grupa sa dodatnim izazovima (Nusser, 2021). 

 
Predmet istraživanja 

 
Predmet istraživanja su izazovi nastavnika u vaspitno-obrazovnom radu sa 

učenicima iz socijalno osetljivih grupa, tokom školske 2020/21. godine, „druge 

pandemijske školske godine“, u kojoj su, u skladu sa odlukom MPNTR, škole 

organizovale nastavu prema kombinovanom modelu i onlajn. U tekstu je prikazan deo 

nalaza dobijenih u okviru šireg istraživanja, sprovedenog krajem 2021. godine, u 

okviru projekta „Pravo na obrazovanje u periodu krize izazvane pandemijom virusa 

COVID-19 u Srbiji“, koji je organizovao Užički centar za prava deteta, uz podršku 

Evropske unije. Opšti cilj istraživanja bio je sticanje dubljeg uvida u obrazovna 

iskustva učenika, nastavnika i roditelja tokom nastave na daljinu u vanrednim 

okolnostima i osnaživanje učesnika za aktivno ostvarivanje prava na obrazovanje. 
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Metodologija istraživanja 

 
Vrsta istraživanja i instrumenti 

 
Realizovano je kvalitativno istraživanje. Za prikupljanje podataka korišćeni su 

polustrukturisani individualni intervjui koje su realizovali obučeni intervjueri 

(psiholozi i pedagozi). Tokom intervjua, koji su sprovedeni uživo (uz poštovanje 

epidemioloških mera) i snimani, korišćeni su unapred pripremljeni, tematski 

strukturisani vodiči, s tim što su intervjueri postavljali dodatna pitanja u skladu sa 

odgovorima nastavnika. Od nastavnika je traženo da navedu sve izazove sa kojima su 

se suočavali u radu sa učenicima iz osetljivih grupa. 

 
Uzorak 

 
Istraživanje je realizovano u 14 gradova u Srbiji: Beograd, Niš, Novi Sad, 

Kraljevo, Užice, Šabac, Vranje, Čačak, Lazarevac, Vrbas, Knjaževac, Zaječar, Bačka 

Palanka i Bajina Bašta. U uzorak je uključeno 50 nastavnika iz osnovnih, srednjih i 

škola za obrazovanje učenika sa smetnjama u razvoju i invaliditetom. Više od dve 

trećine intervjuisanih nastavnika (68%) ima iskustva u radu sa decom iz osetljivih 

socijalnih grupa. Većina intervjuisanih (86%) su nastavnice, prosečnog uzrasta 44 

godine i prosečnog radnog staža 17 godina. 

 
Obrada podataka 

 
Tokom obrade podataka korišćena je tematska analiza transkripata intervjua. 

Odgovori su, nakon detaljnog iščitavanja, najpre kodirani, a zatim grupisani prema 

sličnosti, odnosno konstruisane su teme/vrste izazova nastavnika (Braun & Clarke, 

2006). 

 
Etički aspekti istraživanja 

 
Istraživanje je sprovedeno u skladu sa zahtevima etične istraživačke prakse 

(Vilig, 2013). Svi ispitanici dali su informisanu saglasnost za učešće u istraživanju i 

snimanje razgovora. Ispitanicima je predočena mogućnost odustajanja od učešća u 

istraživanju i garantovana poverljivost dobijenih podataka. 

 
Nalazi istraživanja i diskusija 

 
Na osnovu analize odgovora, identifikovan je veći broj tema/izazova sa kojima 

su se suočavali nastavnici tokom rada sa učenicima iz osetljivih socijalnih grupa, u 

vreme kada je nastava organizovana isključivo na daljinu ili prema kombinovanom 

modelu. 

Najvažniji izazovi nastavnika koji se odnose na sve osetljive grupe učenika: 
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Izazov 1: Digitalni jaz prvog nivoa → Učenici nemaju pristup internetu ili imaju 

slabu internet vezu i ne poseduju odgovarajuće digitalne uređaje... → Učenica sa 

kojom sam ja radila, ona nema ni televizor, tako da nije mogla da prati ni TV 

nastavu. Znači, svelo se na slanje materijala preko razrednog starešine ili stručnih 

saradnika, a onda se često dešavalo da nije u mogućnosti ni da dođe da uzme 

zadatke... 

Izazov 2: Digitalni jaz drugog nivoa → Učenici ne poseduju odgovarajuće 

veštine za korišćenje digitalnih uređaja, iako ih svakodnevno koriste za zabavu, kao 

ni njihovi roditelji, članovi porodice. 

Izazov 3: Diskontinuitet u procesu obrazovanja, gubitak u učenju → Neki 

učenici su isključeni iz nastavnog procesa, nastavnici nemaju uvid u njihovo 

napredovanje, pa samim tim, nisu u mogućnosti da ocene obrazovna postignuća tih 

učenika... → Da nije bilo stručnih saradnika, ne bih mogla da dođem do neke dece... 

Izazov 4: Nemotivisanost učenika za učenje → Bilo mi je teže da ih motivišem 

onlajn, nego kada smo u školi, i ako su prisustvovali onlajn časovima, nisu se 

uključivali, samo kada ih nešto pitam... 

Izazov 5: Odsustvo podrške u učenju od strane porodice ili preuzimanje dečjih 

obaveza → Neki roditelji nisu znali kako da pomognu svojoj deci, neki nisu imali 

vremena, ili im to nije važno, bilo je roditelja koji nisu znali da koriste digitalne 

uređaje, tada sam im slala video tutorijale ili koristila čas odeljenske zajednice da im 

objasnim... → Roditelji sve to urade, umesto dece, jer je tako lakše, brže, 

jednostavnije… 

Izazov 6: Loša saradnja nastavnika sa roditeljima → Sa roditeljima dece 

romske populacije nismo uspeli da uspostavimo saradnju, najviše smo komunicirali 

sa romskim asistentom... → Nisam dobijala povratne informacije od roditelja... 

 

 
Izazovi u radu sa učenicima sa smetnjama u razvoju/učenju i invaliditetom: 

Izazov 1: Povećan rizik od zaražavanja usled nemogućnosti sprovođenja 

epidemioloških mera u obrazovnoj ustanovi → Nama su deca non-stop u krilu, non- 

stop je neko, ili slinav, ili nešto stavlja u usta, nemoguće je napraviti fizičku 

distancu... 

Izazov 2: Izostanak individualnih tretmana → Individualni tretmani su njima 

jako važni. Imamo te korektivno-preventivne vežbe koje ne možete da radite bez 

direktnog kontakta sa detetom, što u uslovima nastave na daljinu nije bilo moguće... 

Izazov 3: Teškoće učenika u praćenju onlajn nastave → Uglavnom je to bilo 

pojedinačno, imala sam dečaka koji ima i motoričke smetnje i koji je neverbalan 

potpuno, naša komunikacija je bila uz pomoć nekih prirodnih gestova... 
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Izazov 4: Odsustvo komunikacije i kontakata uživo → Deca sa oštećenjem 

sluha, njima je to jako nedostajalo, jer su ionako izolovani. 

Digitalni jaz (prvog i drugog nivoa) jedan je od najvažnijih izazova u 

realizovanju onlajn nastave tokom pandemije, čak i u razvijenim zemljama (Starkey et 

al., 2021). Gotovo pola milijarde učenika (približno trećina), čije su škole bile 

zatvorene usled pandemije virusa COVID-19, nisu imali odgovarajući pristup nastavi 

na daljinu (UNICEF, 2020a). Više od trećine (40%) siromašnijih zemalja, tokom 

pandemije koronavirusa nisu pružile podršku učenicima iz osetljivih grupa (UNICEF, 

2020b). Deca sa teškoćama predstavljaju jednu od najmarginalizovanijih i 

najisključenijih grupa u društvu, čija se prava generalno krše. Teškoće i nizak SES 

međusobno se pojačavaju, doprinoseći povećanju ugroženosti i isključenosti 

(Lansdown et al., 2013). Prema nalazima našeg istraživanja, realizovanog sredinom 

2020. godine, osetljivim društvenim grupama pripada 7,8% od ukupnog broja učenika 

u školama u Srbiji, dok je podršku pedagoškog asistenta tokom pandemije imalo 68% 

osnovnoškolskih učenika romske populacije koji ovu podršku dobijaju u redovnim 

okolnostima (UNICEF, 2020c). Saradnja nastavnika sa roditeljima i podrška u učenju 

imaju ključnu ulogu u procesu inkluzije u digitalno obrazovanje. Nedostatak fizičkog 

kontakta i interakcije licem-u-lice predstavlja suštinsko ograničenje nastave na daljinu 

u slučaju dece sa teškoćama (Parmigiani et al., 2021). Za decu koja su već u riziku, 

gubitak u učenju tokom pandemije može imati nesagledive posledice (Brown et al., 

2020). 

 
Zaključak 

 
Tokom obrazovanja na daljinu u vanrednim okolnostima, nastavnici u Srbiji, 

kao i nastavnici širom sveta koji podučavaju učenike iz osetljivih socijalnih grupa, bili 

su suočeni sa brojnim izazovima različite prirode. Za prevazilaženje ovih izazova i 

osiguranje inkluzivnog pristupa digitalnom obrazovanju, neophodna je sistemska 

podrška svim akterima obrazovnog procesa. Obrazovna kriza doprinela je 

produbljivanju jaza između učenika iz različitih socijalnih grupa. Uprkos sve većem 

broju istraživanja, efekti aktuelne krize na obrazovanje i dobrobit dece iz osetljivih 

socijalnih grupa nisu u dovoljnoj meri istraženi, i ukoliko se ne preduzmu 

odgovarajuće kompenzatorne mere, negativni efekti biće sve vidljiviji. 
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